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SERIE 5

La prova consta de 5 exercicis. Els exercicis 1 (Traduccio) i 2 (Sintaxi)
son comuns a les dues opcions. En canvi, per als exercicis 3
(Morfologia), 4 (Etimologia i lexic) i 5 (Cultura), cal triar una de les
dues opcions A o B (la mateixa per a tots tres).

1. Exercici de traduccié [3 punts]

Traduiu el text segiient, on I’autor parla de com es va fortificar Atenes (Tucidides 1.93)

Tobto t@® tpdT® 01 ABnvaiol Ty TOAW Eteiyicay &v OATY® ypOV®. Koi

ONAn 1 oikodopio &t Kol VOV €0Tiv OTL KOTA GTTOVOT|V £YEVETO.

dAn de dfjhog, 1, ov = visible, evident
gti kol vov = fins i tot ara
1 omovdn, g = pressa

D’aquesta manera els atenesos van fortificar la ciutat en poc temps
i fins i tot ara és evident que la construccio es va fer amb pressa.
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2. Exercici de sintaxi [2 punts]
a) En el text hi ha una subordinada completiva.
e Escriviu-la.

OTL KOTO GTTOVONV E£YEVETO

e Dieu-ne el nexe, el verb i el subjecte.

Otu: conjunciod que fa de nexe
gyéveto: Vintr
1 oikodopia: subjecte el-liptic

b) En el text hi una forma del verb copulatiu €ipi.
e Indiqueu-ne
- el subjecte:
1 oikodopiio
- Patribut:
oNAn

c) En el text, a part de la locucio adverbial &ti xai vov, hi ha 3 complements
circumstancials.
e Escriviu-los i dieu de quina mena és cadascun.
Tovtw 1® Tponw: CCM
&v OMy® ypove: CCT
Katd omovdnv: CCM
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Opcid A ‘

3. Exercici de morfologia [1 punt]

Escriviu cada una de les formes segiients del verb Aéym al costat de I’analisi
morfologica que li correspongui:
Aeydueva, gimelv, Aeyoueba, eimovta, gine

a) infinitiu aorist, veu activa. ginmely

b) 3 persona del singular de ’aorist d’indicatiu, veu activa. | gime

c) 1* persona del plural, present d’indicatiu, veu mitjana. Aeyonea
d)'r}ominatiu 1 acusatiu neutre plural, participi present, veu )eybpeve
mitjana.

e) acusatiu singular masculi, participi aorist, veu activa. gimovto

4. Exercici d’etimologia i lexic [2 punts]
Digueu de quins dos etims grecs deriven els segiients mots en catala:
Ex. filosofia 0 ¢pidog 00og

neolitic VEOG -&X -0V AlOog -ov
odontoleg 0d0V¢ -OVTOog AGYOG -0v [ Aéyw
glucemia YALKUG -€lax -0 atpa -atog
pediatre TG TTAXOOC lATEHOG -0V
hipodrom immog -ov dQOUOG -0V
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5. Exercici de cultura [2 punts]
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Marqueu a la casella corresponent si les segiients afirmacions son vertaderes o falses (si
marqueu "vertader" cal que siguin certs TOTS els aspectes esmentats a cadascuna).

vertader

fals

a) Segons el mite, Prometeu va robar el foc als déus per donar-lo
als homes; Zeus el va castigar encadenant-lo a una roca i enviant-li
un aguila que li anava devorant el fetge.

b) A I’Odissea, Ulisses baixa a I’Hades on consulta I’endevi
Tirésias sobre si s’ha de quedar amb la maga Circe o tornar a
ftaca.

c¢) Les ruines d’Emptries, prop de Tarragona, conserven vestigis
grecs 1 romans.

d) La deessa protectora d’Atenes ¢s Hera, esposa de Zeus.

e) La batalla de Marat6 va enfrontar grecs i perses, i fou la primera
victoria dels grecs davant I’exércit dels barbars.
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Opci6 B ‘
3. Exercici de morfologia [1 punt]
Marqueu a la casella corresponent si les segiients afirmacions son vertaderes o falses (si
marqueu "vertader" cal que siguin certs TOTS els aspectes esmentats a cadascuna).
vertader fals
a) v ¢és acusatiu del plural del pronom personal de segona X
persona.
b) épvra&ate és segona persona del plural del futur d’indicatiu X
actiu del verb pvAdtto.
¢) telyn €és nominatiu i acusatiu plural neutre de teiyog, telyovc. X
d) 6mAiton és nominatiu plural de omAitng, omAitov. X
e) moAewg €s un adverbi format a partir del adjectiu moAVC, TOAAN, .
TOAD.
4. Exercici d’etimologia i lexic [2 punts]

Escriviu dos mots en catala o castella que siguin derivats dels mots grecs segiients:
Ex. 0 vopog : agronom, astronomia

mept periféria perimetre

n yoyn, fic psicologia psiquic
d\yog, n, ov oligopoli oligoelement
0 AOYOG, oV filoleg logopedia

N KEQUAN cefalea encefal
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5. Exercici de cultura [2 punts]

Llegiu el text segiient i, en no més de 30-40 paraules cadascuna, contesteu les preguntes
que s’hi refereixen:
“Ens regim per un sistema politic que en res ha d’envejar les institucions
dels estats veins, més aviat som model per a alguns, i no imitem ningu. Pel
que fa al seu nom, n’hi diem democracia, ja que governem no per a uns pocs
sind per a la majoria, i tots gaudeixen d’igualtat de drets, malgrat les
diferencies personals”. (Tucidides 2.37)

a) Aquestes paraules son pronunciades per Péricles. Qui era? Com va morir?

Péericles fou un estrateg 1 politic atenes que va governar Atenes en el moment del seu
maxim esplendor, al s. V aC, sota el régim democratic. Va morir el 430 aC victima de la
pesta que assolava la ciutat.

b) De quin lloc esta parlant? Quins altres sistemes politics hi havia a altres ciutats
gregues?

Esta parlant d’ Atenes, que liderava la lliga atico-délica. Pero la democracia no era el
régim politic de totes les polis gregues. A Esparta hi havia una oligarquia, i en altres
ciutats del mon grec hi havia també tiranies.

¢) Quin conflicte bél-lic va enfrontar les ciutats gregues? Quins van ser els principals
bandols enfrontats i per que?

El conflicte que va enfrontar les dues ciutats més importants de Grecia, Atenes i
Esparta, s’anomena Guerra del Peloponés. S’enfrontaren per I’hegemonia sobre les polis
gregues 1 ambdds van comptar amb I’alianga d’altres polis.

d) Com va acabar aquest conflicte bel-lic? Quins van ser el vencedors i quins els
venguts?

Les Guerres del Pelopones es van acabar amb la capitulacio d’Atenes el 404 aC després
de la seva derrota a Egospotamos. Els Espartans van imposar dures condicions als
Atenesos, entre les quals hi havia la perdua de la seva flota, la destruccio6 de les seves
muralles 1 la imposicié d’un govern oligarquic. Tanmateix, I’hegemonia Espartana va
durar molt poc

e) Descriu breument les diferéncies entre la democracia de la que parla Péricles i les
democracies actuals.

La diferéncia més important entre la democracia atenesa i les actuals €s que aquella era
una democracia directa, on participaven activament en les tasques politiques tots els
ciutadans atenesos. Les democracies actuals son representatives, de manera que els
ciutadans dipositen el seu vot per triar uns representants que prenen decisions per ells i
les executen.



